

1. ΟΙ ΚΡΥΦΕΣ ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ

Μέσο: ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 30/06/2019 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 30/06/2019

Σελίδα: 40



ΤΑ SOS ΚΑΙ ΟΙ ΠΑΓΙΔΕΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΥΠΟΨΗΦΙΟΥΣ ● ΜΕΧΡΙ ΤΙΣ 15 ΙΟΥΛΙΟΥ Η ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗ ΤΟΥ ΔΕΛΤΙΟΥ

Κρυφές ευκαιρίες στο μηχανογραφικό

ΕΛΠΙΔΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΔΗ
eolkonomi@e-typos.com

Μικτά συναισθήματα άφησε η ανακοίνωση των βαθμολογιών την Παρασκευή στους πάνω από 100.000 υποψηφίους που συμμετείχαν φέτος στις Πανελλαδικές. Οι εκτιμήσεις για τις βάσεις κάνουν λόγο για αρκετά μεγάλη πτώση σε δημοφιλή τμήματα και σχολές όπως τα πολυτεχνικά και οι Ιατρικές, ενώ αντίθετα πιο σταθερές θα είναι οι Νομικές και οι Οικονομικές Σχολές. Στα κεντρικά ιδρύματα Πολυτεχνεία και Ιατρικές αναμένεται να συγκρατηθούν με μικρές απώλειες μορίων, δεν ισχύει όμως το ίδιο στην περιφέρεια, που ειδικά στην περίπτωση των Πολυτεχνείων αναμένεται βουτιά στα μόρια εισαγωγής.

Το επόμενο μεγάλο στοίχημα για τους υποψηφίους είναι η συμπλήρωση του μηχανογραφικού δελτίου, με ημερομηνία οριστικοποίησης τη 15η Ιουλίου. Ο ακαδημαϊκός χάρτης της Ελλάδας από τον Σεπτέμβριο του 2019 αλλάζει ριζικά με νέα πανεπιστημιακά τμήματα τα οποία προσφέρουν ευκαιρίες αλλά κρύβουν και πολλές παγίδες, τις οποίες πρέπει να αναζητήσουν οι ενδιαφερόμενοι πριν κλειδώσουν τις επιλογές τους. Μια πρώτη ανάγνωση των βαθμολογιών αλλά και του νέου μηχανογραφικού δελτίου μπορεί να δώσει κατευθύνσεις για τους υποψηφίους, που αναζητούν μία διέξοδο στα ελληνικά πανεπιστήμια.

Αναλυτικά ανά επιστημονικό πεδίο:

1ο επιστημονικό πεδίο - Ανθρωπιστικών, Νομικών και Κοινωνικών Σπουδών

Παρά την εκτιμώμενη πτώση στις δημοφιλείς σχολές, όπως οι Νομικές και οι Ψυχολογίες, ένα πολύ μεγάλο ποσοστό των υποψηφίων του εν λόγω επιστημονικού πεδίου κινείται σε πολύ χαμηλότερες βαθμολογίες και αναζητεί διεξόδους προς τα πανεπιστημιακά αμφιθέατρα. Ευκαιρία μπορούν να αποδειχθούν για τους υποψηφίους τα νέα τμήματα Ψυχολογίας που ιδρύονται στα Ιωάννινα και τη Φλώρινα, καθώς είναι πολύ πιθανόν, λόγω του ότι θα είναι η πρώτη εμφάνισή τους φέτος στο μηχανογραφικό δελτίο, να μην καταγράψουν μεγάλη ζήτηση και να έχουν χαμηλή βάση. Παράλληλα, και το Πανεπιστήμιο Δυτικής Αττικής διαθέτει τμήματα που μπορούν να προσφέρουν άλλες διεξόδους πλν των «παραδοσιακών επαγγελμάτων», όπως το Τμήμα Φωτογραφίας και Οπτικοακουστικών Τεχνών.

2ο πεδίο - Θετικών και Τεχνολογικών Σπουδών

Πρόκειται για το πεδίο που έχει δεχθεί τις πιο σαρωτικές αλλαγές, εκτοξεύοντας τον αριθμό των δημοφιλών τμημάτων. Δεκάδες νέες σχολές Γεωπονίας, πολυτεχνικά τμήματα αλλά και φυσικομαθηματικά προστίθενται φέτος στο μηχανογραφικό, δίνοντας τη δυνατότητα σε όσους επιθυμούν μία θέση σε αυτές να έχουν διευρυμένες επιλογές.

Ο ακαδημαϊκός χάρτης από τον Σεπτέμβριο αλλάζει ριζικά με νέα πανεπιστημιακά τμήματα. Τα μυστικά ανά πεδίο

Τα τμήματα Γεωπονίας διπλασιάζονται στα 21 και φμοιράζονται σχεδόν σε όλη την Ελλάδα. Παρέχουν πειναστές σπουδές, όμως θα πρέπει οι υποψήφιοι να γνωρίζουν ότι τα καινούργια τμήματα ακόμα δεν διαθέτουν κατοχυρωμένα επαγγελματικά δικαιώματα. Αντίστοιχα και στις θετικές επιστήμες θα λειτουργήσουν από δύο νέα τμήματα σε Μαθηματικά και Φυσική κι ένα νέο τμήμα Χημείας δίνοντας πρόσβαση και σε υποψηφίους με χαμηλότερες βαθμολογίες να εισαχθούν σε αυτά.

Προσοχή χρειάζεται στα πολυτεχνικά τμήματα, καθώς υπάρχουν δύο κατηγορίες. Αυτές των πενταετιών και αυτές των τετραετιών σπουδών. Οι πρώτες παρέχουν master ενώ οι δεύτερες όχι και δεν υπάρχει δυνατότητα μετεγγραφών ανάμεσα στις δύο κατηγορίες. Από φέτος πενταετή γίνονται τα πολυτεχνικά τμήματα σε Πανεπιστήμιο Δυτικής Αττικής και Ελληνικό Μεσογειακό Πανεπιστήμιο, όμως οι υποψήφιοι θα πρέπει να γνωρίζουν ότι ο δρόμος για κατοχύρωση επαγγελματικών δικαιωμάτων και ακαδημαϊκής ισοδυναμίας είναι ακόμα μακρύς.

3ο πεδίο - Επιστήμες Υγείας

Πολλές νέες ευκαιρίες παρουσιάζονται στο εν λόγω επιστημονικό πεδίο, λόγω των νέων τμημάτων που αφορούν σε δημοφιλή παραϊατρικά επαγγέλματα. Στον τομέα της Διαιτολογίας ιδρύονται τέσσερα επιπλέον τμήματα σε Τρίκαλα, Θεσσαλονίκη, Καλαμάτα και Σπεία δίνοντας την ευκαιρία σε υποψηφίους με χαμηλές βαθμολογίες

να τα διεκδικήσουν. Παράλληλα, για τους μαθητές της Β. Ελλάδας αποτελεί θετική εξέλιξη η ίδρυση τμήματος Εργοθεραπείας στην Πτολεμαίδα. Η εργοθεραπεία είναι σύγχρονη επιστήμη, η οποία στοχεύει στην παρέμβαση σε άτομα με δυσλειτουργίες και περιορισμούς στην κίνηση, στις διάφορες δραστηριότητες αλλά και στην εκτέλεση έργων, ενώ από την άλλη, ανοίγει πολλές προοπτικές εύρεσης εργασίας σε κέντρα αποκατάστασης, νοσοκομεία, γηροκομεία κ.λπ.

4ο πεδίο - Πληροφορικής και Οικονομίας

Ενδιαφέρον παρουσιάζει στο εν λόγω επιστημονικό πεδίο η ένταξη των τουριστικών σπουδών. Πρόκειται για έναν κλάδο που ανθεί στη χώρα και πλέον από τον Σεπτέμβριο του 2019 δημιουργούνται τέσσερα νέα τμήματα σε Κέρκυρα, Θεσσαλονίκη, Πάτρα και Ηράκλειο δίνοντας την ευκαιρία εισαγωγής με αρκετά χαμηλές βαθμολογίες, μια και θα είναι η πρώτη τους εμφάνιση στο μηχανογραφικό δελτίο. Τα εν λόγω τμήματα σε συνδυασμό με πρακτική άσκηση και μεταπτυχιακή εξειδίκευση προσφέρουν επαγγελματικές διεξόδους.

Παράλληλα, υπερπληθώρα σχολών καταγράφεται και στα τμήματα Λογιστικής και Χρηματοοικονομικής, τα οποία τετραπλασιάζονται. Σε αυτά την περίπτωση δεν είναι γνωστό ακόμα τι θα γίνει με την αντιστοίχιση των μετεγγραφών σε αυτά, όμως παρέχουν τη δυνατότητα εισόδου επιπλέον πρωτοετών στην εν λόγω ειδίκευση. ■

2. ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ ΖΗΤΟΥΝ ΟΙ ΠΟΛΥΤΕΚΝΟΙ

Μέσο: ΤΟ ΠΑΡΟΝ

Ημ. Έκδοσης: . . . 30/06/2019 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 30/06/2019

Σελίδα: 8



Υπουργείο Οικογένειας ζητούν οι πολύτεκνοι

Επί τάπητος τέθηκαν τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι χιλιάδες πολύτεκνες οικογένειες της χώρας κατά τη συνάντηση που είχαν τα μέλη της διοίκησης της Ανώτατης Ομοσπονδίας Πολυτέκνων Ελλάδος (ΑΣΠΕ) με τον Κυρ. Μητσοτάκη. Ο πρόεδρος της ΑΣΠΕ Β. Θεοτοκάτος αναφέρθηκε στο οξύ δημογραφικό πρόβλημα της χώρας και επανέλαβε τα πάγια αιτήματα της Ομοσπονδίας για την ανάγκη άσκησης μιας ολοκληρωμένης οικογενειακής πολιτικής. Ανέδειξε ακόμη τη σκοπιμότητα να ιδρυθεί στην Ελλάδα υπουργείο Οικογένειας (στα πρότυπα άλλων ευρωπαϊκών κρατών) και να θεσμοθετηθεί ένας πρότυπος νομοπλαίσιο για την οικογενειακή πολιτική, που θα περιλαμβάνει και διατάξεις για τη συνταγματικά κατοχυρωμένη προστασία των πολύτεκνων οικογενειών. Ο κ. Θεοτοκάτος αναφέρθηκε ακόμη στη βαρύτατη φορολόγηση των πολύτεκνων οικογενειών και την κοινωνικά άδικη αντιμετώπισή τους από τις αποσπασματικές νομοθετικές παρεμβάσεις των τελευταίων ετών.

Από την πλευρά του ο Κυρ. Μητσοτάκης τόνισε ότι η προστασία της οικογένειας και η αντιμετώπιση του δημογραφικού προβλήματος θα είναι μία από τις βασικές προτεραιότητες της κυβέρνησης της Νέας Δημοκρατίας. Επανέλαβε μάλιστα τα μέτρα που έχουν ήδη εξαγγελθεί και θα εφαρμοστούν: Η μείωση του αφορολόγητου κατά 1.000 ευρώ για κάθε παιδί, η χορήγηση εφάπαξ βοηθήματος 2.000 ευρώ για κάθε παιδί που γεννιέται στη χώρα μας και έχει την ελληνική υπηκοότητα, η επαναφορά του επιδόματος τριτέκνων - πολύτεκνων οικογενειών.

3. 3.348.500 ΕΛΛΗΝΕΣ ΣΕ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΦΤΩΧΕΙΑΣ

Μέσο: ΤΟ ΠΑΡΟΝ

Ημ. Έκδοσης: . . . 30/06/2019 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 30/06/2019

Σελίδα: 11



Εκεί μας κατάντησαν...

3.348.500 Έλληνες σε κατάσταση φτώχειας!

Κι άλλη μεγάλη επιτυχία μας. Ένας στους τρεις Έλληνες αντιμετωπίζει τον κίνδυνο φτώχειας ή κοινωνικού αποκλεισμού, ποσοστό που κατατάσσει την Ελλάδα στην ίδια ομάδα με τη Βουλγαρία και τη Ρουμανία και σε πολύ χειρότερη θέση από τη Φινλανδία και την Τσεχία.

Η Ελλάδα τοποθετείται στην ίδια κατηγορία χωρών και με βάση τα ποσοστά του πληθυσμού που είναι σε υλική υστέρηση! Τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ δείχνουν μια Ελλάδα που

μας πηγαίνει καμιά 60αριά χρόνια πίσω. Σε κίνδυνο φτώχειας ή κοινωνικού αποκλεισμού το 2017 ήταν το 31,8% του πληθυσμού, ήτοι 3.348.500 άτομα, έναντι 34,8% το 2016. Ακόμη, το 51,4% των νοικοκυριών δεν μπορεί να αντιμετωπίσει μια έκτακτη αναγκαία δαπάνη.

Το κατώφλι της φτώχειας είναι 4.178 ευρώ ετησίως για ένα άτομο και 9.908 ευρώ για νοικοκυριά με δύο ενήλικους και δύο εξαρτώμενα παιδιά κάτω των 14 ετών.





Αυλαία από τον ΣΥΡΙΖΑ στην προστασία της πρώτης κατοικίας

Ανοίγει η πλατφόρμα για αυτόματες ρυθμίσεις – Αυστηρά τα κριτήρια του νέου νόμου – Από το «κανένα σπίτι στα χέρια τραπεζίτη» τελικά δεν θα σώσουν το σπίτι τους ούτε 10.000 οφειλέτες

ΡΕΠΟΡΤΑΖ
ΑΓΗΣ ΜΑΡΚΟΥ

Παρελθόν ύστερα από 11 χρόνια θα αποτελεί, σε λίγους μήνες, η προστασία της πρώτης κατοικίας μετά την αναμόρφωση του νόμου για τα υπερχρεωμένα νοικοκυριά, ο οποίος τίθεται ουσιαστικά σε ισχύ από αύριο, με την ενεργοποίηση της ηλεκτρονικής πλατφόρμας των αιτήσεων. Κόντρα στις αρχικές προβλέψεις για ένατιξη 150.000 δανειοληπτών στις ενοικιαστικές διατάξεις, εκτιμάται από δικηγορικά γραφεία πως τελικώς αυτοί που θα καταφέρουν να σώσουν το σπίτι τους μετά βίας θα ξεπεράσουν τους 10.000, λόγω των αυστηρών κριτηρίων που έχουν θεσπιστεί.

Με τον τρόπο αυτόν η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, που ήλθε στην εξουσία με το σύνθημα «κανένα σπίτι στα χέρια τραπεζίτη», βάζει με τους νόμους που ψήφισε, τον πρώτο το 2015 και τον δεύτερο τον περασμένο Μάρτιο, τίτλους τέλους σε όλους τους προστατευτικούς μηχανισμούς. Τραπεζικοί κύκλοι υπογραμμίζουν πως πρόκειται για αναγκαίες μεταρρυθμίσεις προς αποκατάσταση της συναλλακτικής κουλτούρας, η οποία επλήγη από τις συνεχόμενες, οριζόντιες σε πολλές περιπτώσεις, παρεμβάσεις υπέρ των οφειλετών που είχαν προηγηθεί.

Η πρώτη παρέμβαση
Ήταν το 2008 όταν η κυβέρνηση του

B

Τραπεζικοί κύκλοι υπογραμμίζουν πως πρόκειται για αναγκαίες μεταρρυθμίσεις προς αποκατάσταση της συναλλακτικής κουλτούρας, η οποία επλήγη από τις συνεχόμενες, οριζόντιες σε πολλές περιπτώσεις, παρεμβάσεις υπέρ των οφειλετών

Κώστα Καραμανλή, λίγους μήνες μετά το ξέσπασμα της παγκόσμιας χρηματοπιστωτικής κρίσης, λάμβανε τα πρώτα μέτρα αναστολής των πλειστηριασμών. Η πρώτη διάταξη ανέστειλε όλες τις εκποιήσεις για ακίνητα αντικειμενικής αξίας έως 250.000 ευρώ. Με δεύτερη ρύθμιση, λίγους μήνες αργότερα, απαγορεύτηκαν όλοι οι πλειστηριασμοί πρώτης κατοικίας χωρίς κανένα κριτήριο, ενώ για εμπόρους ορίστηκε πλαφόν στο χρέος στα 250.000 ευρώ.

Ακολούθησε η διακυβέρνηση του Γιώργου Παπανδρέου, ο οποίος λίγο μετά την ανάληψη των καθηκόντων του ανανέωσε την ισχύ των δύο μέτρων. Το 2010, μετά την υπογραφή του πρώτου μνημονίου, εισάγεται για πρώτη φορά στην Ελλάδα παροχρηματικό δικαίωμα για φυσικά πρόσωπα. Ο λόγος για τον Νόμο Κατσέλη, που έμεινε στην ιστορία με αυτό το όνομα καθώς τον σχεδίασε η τότε υπουργός Ανάπτυξης Λούκα Κατσέλη.

Στην αρχική του μορφή, η προστασία παρεχόταν σε κύριες κατοικίες με αντικειμενική αξία από 300.000 έως 450.000 ευρώ, ανάλογα με την οικογενειακή κατάσταση του οφειλέτη. Τη σχετική νομοθεσία αξιοποίησαν περισσότεροι από 170.000 οφειλέτες, καθώς δεν υπήρχε κανένα εισοδηματικό κριτήριο.

Το ξήλωμα

Το μεγάλο ξήλωμα του Νόμου Κατσέλη ξεκίνησε μετά την υπογραφή του τρίτου μνημονίου. Ο τότε υπουργός Ανάπτυξης Γιώργος Σταθάκης αυστηροποίησε τα κριτήρια ένατιξης στον νόμο, καθώς όχι μόνο μείωσε το πλαφόν της αντικειμενικής αξίας στα επίπεδα των 180.000-260.000 ευρώ, αλλά εισήγαγε για πρώτη φορά και εισοδηματικά κριτήρια. Ταυτόχρονα έβαλε στο «παιχνίδι» και τις τράπεζες, διότι για να προχωρούσε η υπόθεση θα έπρεπε ο οφειλέτης να χαρακτηριστεί «συνεργάσιμος» από τον πιστωτή του.

Επιπλέον, βελτίωσε σημαντικά τους χρόνους διεξαγωγής των δικών. Είναι χαρακτηριστικό πως μέχρι τότε υπήρχαν Ειρηνοδικεία που όριζαν δικασμό ακόμη και για το 2032. Δηλαδή έως και 17 χρόνια μετά την αίτηση! Με τη μεταρρύθμιση Σταθάκη σχεδόν όλες οι εκκρεμίες

ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΕΝΤΑΞΗΣ ΣΤΗ ΝΕΑ ΡΥΘΜΙΣΗ

1	ΟΡΙΟ ΟΦΕΙΛΗΣ: ΕΩΣ €130.000 για στεγαστικά, καταναλωτικά, επισκευαστικά δάνεια ΕΩΣ €100.000 για επιχειρηματικά δάνεια	2	ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΙΚΗ ΑΞΙΑ ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ: ΕΩΣ €250.000 για ιδιώτες ΕΩΣ €175.000 για εμπόρους	3	ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΑ - ΟΡΙΑ: ΑΠΟ €12.500 για άγαμο ΕΩΣ €36.000 για 5μελές οικογένειες
----------	---	----------	---	----------	--

	Στεγαστικά, καταναλωτικά, επισκευαστικά δάνεια	Επιχειρηματικά δάνεια
4	Λοιπά περιουσιακά στοιχεία πέραν της πρώτης κατοικίας (συμπ. και των ΙΧ) €80.000	€80.000
5	Οριο καταθέσεων / επενδύσεων €15.000	€15.000



υποθέσεις έχουν πλέον εκδικαστεί. Ακολούθησε η μεταρρύθμιση του 2019, μέσω της οποίας προοριόστηκε ως καταληκτική ημερομηνία κάθε προστατευτικής διάταξης η 31η Δεκεμβρίου 2019. Επιπλέον, με τον τελευταίο νόμο, προϊόν εξωνυλικών διαπραγματεύσεων με θεσμικούς και τράπεζες, όχι μόνο αυστηροποιήθηκαν τα κριτήρια (εισοδηματικά, αξία σπιτιού), αλλά προστέθηκαν και νέα, όπως το συνολικό χρέος και τα λοιπά περιουσιακά στοιχεία (ακίνητα, κινητές αξίες, οχήματα) του οφειλέτη.

Πόσοι προστατεύονται σήμερα

Στο πλαίσιο αυτό, προ εκτιμήσεως θα βρεθούν χιλιάδες δανειολήπτες που προσδοκούν σε ρύθμιση χρέους και διάσωση της κατοικίας τους μέσω του αναμορφωμένου νόμου για τα υπερχρεωμένα νοικοκυριά. Όπως επισημαίνει ο δικηγόρος Δημήτρης Λυρίτσας, ο οποίος εκπροσώπησε τον κλάδο στη σχετική συζήτηση στη Βουλή, «τα χρέη που τελικώς θα ρυθμιστούν μέσω της νέας νομοθεσίας δεν θα ξεπεράσουν το 1 δισ. ευρώ». Όπως εξηγεί, ο βασικός «κόφτης» που θα θέσει εκτός προ-

στασίας χιλιάδες οφειλέτες σχετίζεται με το ύψος των χρεών.

«Με βάση τους υπολογισμούς των τραπεζών, το μέσο υπόλοιπο στα στεγαστικά δάνεια είναι χαμηλότερο των 130.000 ευρώ, που αποτελεί το πλαφόν για ένατιξη στη ρύθμιση. Ωστόσο, στην πλειονότητα των χρηματοδοτήσεων της προηγούμενης δεκαετίας οι τράπεζες χρησιμοποιούσαν ένα πρώτο δάνειο για να καλυφθεί η αξία του συμβολαίου και δεύτερο για να χρηματοδοτηθεί η διαφορά με την εμπορική. Άρα η μέση οφειλή ανά δανειολήπτη είναι σήμερα, στις περισσότερες περιπτώσεις, μεγαλύτερη από το όριο αυτό» σημειώνει σχετικά ο κ. Λυρίτσας.

Επιπλέον, αναφέρει ότι «ακόμη κι αν το καθαρό υπόλοιπο είναι χαμηλότερο των 130.000 ευρώ, είναι πολύ πιθανό ότι σε ένα δάνειο που δεν εξυπηρετείται για διάστημα 2 ή περισσότερων ετών, με τον συνυπολογισμό των τόκων υπερημερίας, το πλαφόν να ξεπερνιέται».

Η ρύθμιση

Οι αιτήσεις θα γίνονται ηλεκτρονικά και το σύστημα με αυτόματο

τρόπο θα συλλέγει όλες τις απαραίτητες πληροφορίες για τον έλεγχο της επιλεξιμότητας του δανειολήπτη. Βασική προϋπόθεση για την υποβολή της αίτησης είναι το δάνειο, στεγαστικό, καταναλωτικό, επισκευαστικό ή επιχειρηματικό, να έχει ως εγγύηση κύρια κατοικία και να έχει «σκάσει» πριν τις 31.12.2018.

Εφόσον πληρούνται όλα τα κριτήρια, ο δανειολήπτης πληρώνει σε έως και 25 χρόνια έως και το 120% της εμπορικής αξίας του σπιτιού του με επιτόκιο Euribor 3 μηνών, πλέον περιθωρίου 2%. Το υπερβάλλον ποσό διαγράφεται.

Παράλληλα, υπάρχει κρατική επιδότηση ποσοστού της μηνιαίας δόσης, ανάλογα με την οικογενειακή κατάσταση και το εισόδημα του νοικοκυριού. Αυτή διαμορφώνεται από 20% έως 50% σε στεγαστικά, καταναλωτικά και επισκευαστικά δάνεια, ενώ θα είναι σταθερή 30% για όλα τα επιχειρηματικά. Εάν ο δανειολήπτης δεν αποπληρώσει 3 μηνιαίες δόσεις, χάνει τη ρύθμιση και το σπίτι βγαίνει σε σύντομο χρονικό διάστημα σε πλειστηριασμό.

5. ΣΤΟΧΟΣ Η ΚΑΛΥΨΗ ΟΛΩΝ ΤΩΝ ΠΑΙΔΙΩΝ

Μέσο: Η ΕΠΟΧΗ

Ημ. Έκδοσης: . . . 30/06/2019 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 30/06/2019

Σελίδα: 28



ΠΑΙΔΙΚΟΙ ΣΤΑΘΜΟΙ



Στόχος η κάλυψη όλων των παιδιών

Εληξε προχθές Παρασκευή 28/6/19 η προθεσμία κατάθεσης δικαιολογητικών για εγγραφή στους παιδικούς σταθμούς ΕΣΠΑ 2019-2020, σύμφωνα με την πρόσκληση της ΕΕΤΑΑ. Όπως κάθε χρόνο έτσι και φέτος, αυτή την περίοδο, εντείνονται οι ανησυχίες των ωφελουμένων για το αν θα βρουν κάποια θέση σε παιδικό σταθμό.

Στην αρχή της λειτουργίας του προγράμματος αυτού, το πρόβλημα ήταν αν τα χρήματα που διατίθενται επαρκούσαν για την κάλυψη των ωφελουμένων. Κατά την περίοδο αυτή, πριν το 2015, οι προϋποθέσεις για την ένταξη στο πρόγραμμα ήταν αρκετά αυστηρές και περιοριστικές, έτσι ώστε να επαρκούν τα χρήματα.

Μετά το 2015, και αφού η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ μέσα στην κρίση μπόρεσε να ενισχύσει τα ποσά που διατί-

θεντο για το πρόγραμμα, με ταυτόχρονη άρση των περιορισμών συμμετοχής, παρουσιάστηκε το πρόβλημα έλλειψης θέσεων παιδικών σταθμών. Αποτέλεσμα αυτού ήταν ενώ οι ωφελούμενοι είχαν στο χέρι την έγκριση του ποσού (voucher), δεν έβρισκαν θέση σε παιδικό σταθμό για να πραγματοποιήσουν την εγγραφή. Η απάντησή από την πολιτεία ήταν να δώσει κίνητρα σε δήμους που υπήρχε πρόβλημα με την κάλυψη των εγκεκριμένων αιτήσεων, έτσι ώστε να καλύψουν τη ζήτηση που υπήρχε. Ταυτόχρονα, έδωσε κίνητρα για τη δημιουργία και ιδιωτικών παιδικών σταθμών.

Παρά ταύτα φαίνεται πως το πρόβλημα παραμένει και αυτό γιατί εκτός της κατακόρυφης αύξησης των ποσών που διατίθενται από την πολιτεία, αυξήθηκε κατακόρυφα και η ζήτηση από ωφελούμενους του προγράμματος. Το «κακό» είναι ότι η ζήτηση δεν αυ-

ξήθηκε λόγω αύξησης των παιδιών, πράγμα που θα σήμαινε λύση του προβλήματος της υπογεννητικότητας, αλλά από την ανέχεια μεγάλου τμήματος της κοινωνίας λόγω της κρίσης, από τη μία, και την ένταξη στο πρόγραμμα μεγαλύτερου αριθμού παιδιών, μετά την άρση των περιοριστικών όρων που υπήρχαν μέχρι το 2015, από την άλλη.

Εδώ έχει ενδιαφέρον και εν όψει των εκλογών της επόμενης Κυριακής να παρακολουθήσουμε πώς διαμορφώθηκε η κατάσταση από την αρχή της λειτουργίας του προγράμματος μέχρι σήμερα.

Σημαντικές αυξήσεις πόρων και θέσεων

Το πρόγραμμα ξεκίνησε μέσω ΕΣΠΑ και στόχος ήταν σιγά σιγά να περάσει, το 2021, σε χρηματοδότηση από ίδιους πόρους. Στην περίοδο της κρίσης η κυβέρνηση ήταν υποχρεωμένη να αυξάνει τους ίδιους πόρους, για να μπορεί να ανταποκριθεί στις ανάγκες που είχαν δημιουργηθεί από αύξηση των παιδιών που συμμετείχαν στο πρόγραμμα, και ταυτόχρονα να χρηματοδοτεί και τη δημιουργία νέων παιδικών σταθμών. Μάλιστα μέσα στην κρίση προχώρησε και στην αναβάθμιση των προδιαγραφών των παιδικών σταθμών.

Τελικά, το συνολικό πρόγραμμα που υλοποιεί η κυβέρνηση για το παιδί από 822 εκατ. ευρώ που διέθεσε η προηγούμενη κυβέρνηση το 2014, διαμορφώθηκε φέτος στο 1,5 δισ. ευρώ. Από τις 3.400 δομές που υπήρχαν το 2014, σήμερα έχουμε φτάσει στις 4.700. Από τα 95 εκατ. του προγράμματος ενίσχυσης των δήμων, φέτος για νέες δομές έχουν απορροφηθεί τα 24 εκατ.

Όλα αυτά δείχνουν πως η κυβέρνηση και την ευαισθησία έναντι των νέων ανθρώπων είχε και μέσα σε δύσκολες στιγμές μπόρεσε ουσιαστικά να βοηθήσει τις οικογένειες που είχαν τις μεγαλύτερες ανάγκες. Ενδιαφέρον, επίσης, παρουσιάζει και ο αριθμός έγκρισης παιδιών που δικαιούνταν τα voucher. Από 112.000 το 2014, σε 141.000 το 2018. Φέτος για το 2019-2020 αναμένεται να καλυφθούν όλες οι αιτήσεις που θα εγκριθούν και το ποσό που θα διατεθεί, θα φτάσει τα 270 εκατ. ευρώ.

Πέτρος Ζούνης